

小小包子铺 “蒸”出小康美

——一对“新义乌人”夫妇在商城的幸福生活

走向我们的小康生活 品生活 看变化

全媒体记者 何妮蔚 金梦雅 文/摄

来自温州的厉宁丽、林杏春是一对“80后”夫妻,2009年他俩来到义乌创业,一待就是11年。5年前夫妻俩在市区开起了包子铺,依靠自己独特的经营理念和勤劳的双手,店铺成了一家顾客盈门的口碑店。他俩还在义乌买了房安家,成了标准的“新义乌人”。

创业失利改开早餐店

在江东街道江东四小区,一条不到200米的巷子,却有30余家餐饮店。若要说街上哪一家店开门最早,“温州大包”当之无愧。每天凌晨3点,“温州大包”的厉宁丽、林杏春夫妻俩就已经早早拉开卷帘门,为开店做准备。

穿上围裙,洗净双手,夫妻俩开始了一天的劳作。“我们每天到店里,把所有的东西都整理好,就开始和面。因为机器的局限性,一次只能和25斤,一天大概两次。”厉宁丽说。

包子铺不大,只有10多个平方米。里头摆满了蒸笼,只剩容得下一人的过道。店里有四人,夫妻俩及厉宁丽的两个弟弟。大家分工明确,擀皮、包馅,有条不紊……

拢皮,填馅料,面皮仿佛在厉宁丽

的手上跳起了探戈,律动感十足。不到10秒钟,一个包子就成型了。几分钟后,蒸笼里就整整齐齐摆满了14只包子。

“我们这里开店的时候,对面的高楼还没建,吾悦广场也还没有,现在的变化真的很大。”2009年,厉宁丽和林杏春从温州来到义乌创业,先是做注塑生意,后来开了箱包店,但由于缺乏从商经验,两次创业都失利了。5年前,在老乡的指引下,夫妻俩决定开早餐店。没想到这一“包”就是5年。谈话间,厉宁丽将包子放入蒸笼中,等待发酵的时间里,压面机“轰隆隆”声音又起。早晨5点多,第一位客人来了,厉宁丽热情上前接待。

用心做好“良心包子”

从夜色正浓到晨光初露,再到天色大亮……刚出笼的包子带着油花,冒着热气,香味逐渐四散开来,刺激着人们的味蕾,满满的馅料带着稳稳的扎实感,慰藉着即将奔波一天的食客们。

“周一到周五就比较稳定,像7点半那波就是早班的,8点多就是正常上班的,9点半之后就空点了。”厉宁丽介绍道。这个不过10平方米的小店内,前面的柜台是丈夫的活动区域,负责下单、收钱,厉宁丽则在后面忙着和



晨曦微露中,厉宁丽的包子铺迎来了这一天的第一批顾客

面、搅馅、包包子。

开业5年来,夫妻俩的包子店生意越来越红火,已经有了不少回头客,在周边也有口皆碑。但一开始因为价格原因,来买包子的人并不多。但他们坚持要做“良心包子”,对选料用料非常讲究。包子店所用的肉都是定点购买,为保证鲜嫩,瘦肉全部选用猪前腿肉,除了葱姜盐,基本不加别的东西。“前几年生意没那么好,我们的包子比平常别人家的包子价格稍微要高一点,在猪肉没涨价之前我们是卖两块钱一个,许多人都嫌贵的。”厉宁丽介绍道,“价格虽高点但包子好吃。用料好不好,骗不了嘴巴的。”

“新义乌人”的新盼头

一分耕耘,一分收获。现在厉宁丽的包子店每天能卖出几百个包子,加上糯米饭、馒头等,一天营业额可达2000元。靠着勤劳的双手,夫妻俩在店铺附近的一个小区买下了一套两室一厅的房子,打算扎根义乌。

厉宁丽告诉我们,虽然每天都很忙,但感觉很充实、很有干劲,希望通过自己的双手,让日子过得越来越好。面对未来,厉宁丽给自己定了个小目标:扩充店铺,让食客们有空间坐着享受她的早餐;然后换套大房子,和父母孩子住在一起,在义乌快乐生活。

我市一批新型警用摩托车投用



8月28日下午,市公安局交警大队举行新型警用摩托车发放仪式,首批18辆发放至交警机动队。

据悉,此次新型警用摩托车车型为春风400,与旧款相比,性能和操控性更好,而且头盔上配有蓝牙耳机,可以连接喇叭、对讲机等警用装备,能更好地应用于应急救援、路

面管控、突发事件的处置。新型警用摩托车的投入使用,将进一步提升公安交警应急处置能力和服务群众能力,通过摩托车机动、灵活、快速的特点,紧盯路面秩序管控,采取巡逻控制和定点严管相结合的方式,全面加强管理力度,坚决打赢创建全国文明城市攻坚战。

全媒体记者 王佳丽 摄

小区频现“油耗子” 好吃懒做终被捉

全媒体记者 陈洋洋 通讯员 楼剑平

本报讯 近段时间,稠江街道楼下村怪事频发,露天停放在小区的摩托车经常在夜里被拔油管,油箱总是少油……租住在此的居民们对此议论纷纷。

市公安局稠江派出所掌握这一情况后,结合“破小案”专项行动,安排力量进行蹲守和视频侦查。8月27日,民警根据“油耗子”作案规律,在小区内将“油耗子”抓获。

经审讯,“油耗子”江某来自江东街道,平时好吃懒做。最近,因为农村有机更新,江

某便在楼下村一区租了房子栖身。办案民警了解到,2017年江某按揭购得一辆轿车,之后把车“当”给了别人。今年7月,一朋友为其赎回了轿车。但江某整天“对酒当歌”,日常开销基本上都用在了酒上,“车是赎回来了,却没钱给车加油”。于是,江某盯上了停放在小区内的摩托车。“每次装满4.5升的纯净水桶就收手,最近偷了七八次油,都是在凌晨一两点钟。”江某将油管接入水桶后,怕被人发现,就会站到不远处观望,趁无人时再过去拿回。

目前,江某因涉嫌盗窃罪被义乌警方处以行政拘留。

开学季来临,交警开启“护学模式”

车主尽量避开学校周边易拥堵路段

全媒体记者 王佳丽

本报讯 9月开学季又到了,为了给家长营造一个安全畅通的道路交通环境,连日来,交警部门开启“护学模式”,投入更多路面警力,保障学生交通平安。

开学季,接送孩子上下学的车辆会增多,学校周边道路交通压力将明显增大。目前,交警部门已在重要点位部署警力进行疏导,提前掌握学校开

学时间和高峰时段变动情况,安排“护学岗”,制定各项安全措施,全面做好护学工作。

开学季易拥堵路段:稠城街道包括县前街、新马路、工人西路绣湖小学路段,城中路稠城一校路段,宗泽路宾王中学、宾王幼儿园路段;工人北路宾王中学路段,香山路香山小学路段,稠州路稠州中学城南校区路段等;稠江街道包括香山路(西江路-江滨西路),西城路、威继光路稠江一小路段,

威继光路稠江中学、香山小学杨村校区路段,威继光路威继光小学路段,稠州西路、香山路、宏迪路开发区小学路段等;福田街道包括商城大道、工人北路、城中北路福田小学路段,310省道荷叶塘中学路段,环城北路与西城北路路口前店小学附近,春风大道与振兴西路路口复旦实验学校附近等;江东街道包括江东路、南门街实验小学路段,江东路江东一小、艺术学校(幼儿园)路段;北苑街道包括北苑路(望道路-春华路)浙师大附属

实验学校路段,群星学校、外国语学校周边道路(周一、周五),拥军路(望道路-丹溪路)北苑中学路段等;此外还有佛堂大道徐江小学路段,佛堂大道佛堂三小路段,G235(原103省道)、百安街春晗学校路段。

事故多发路段,包括威继光路威继光小学路段,佛堂大道徐江小学路段,佛堂大道佛堂三小路段,G235(原103省道)、百安街春晗学校路段等,车主开车经过时,须减速慢行。

稻花香里说丰年 金秋良田美画卷

——记我市种植大户冯向伟



春华灼灼,秋实累累。立秋后,赤岸镇乔亭村广袤田野间稻浪翻滚,农舍相连,远山尽翠,田园风光正好。时下,义乌金穗水稻专业合作社的3000多亩水稻也由青渐黄,又迎来一个丰收季。

走近看,稻花开了,小小的嫩绿色花朵和谷粒儿差不多大,细小的花粉挂在稻穗上。金华市水稻技术首席、义乌金穗水稻专业合作社负责人冯向伟正在田里忙碌。“您看,田里的水稻长势还不错吧?多亏了市科协、农业农村局的农业专家,送来了增产增收的‘农业经’。看着即将成熟的水稻,冯向伟与记者聊天的心情格外好。

如今,在农业供给侧结构性改革推动下,冯向伟种植的千余亩水稻依托市科协等部门农业技术支持,引进了水稻新品种,新农业机械,并大力推广水稻全程机械化高产栽培技术,使得水稻结构更优、产量更高。合作社先后被评为“浙江省信用AA级农民专业合作社”“金华市农村科普及示范基地”“义乌市龙头企业”。



一个梦想——让农村成为安居乐业的美丽家园

“不忘初心,牢记使命”的党旗图案、大乔和小乔的人物图像、由黑彩禾和紫彩禾等构成的同心圆,多种彩色稻米组成的盗梦空间……在大力发展现代化农业的同时,2019年,冯向伟积极参与乡村振兴,在赤岸镇党委政府、商城集团、市科协的支持下,以乔亭村500余亩流转到期土地作为突破口,投资500余万元建设“双乔彩稻公园”。

“目前,公园基础设施还在建设,预计9月15日基本完成内部道路、游步道工程。现在稻田里向日葵、彩稻,已经进入最佳观赏期,这里将成为赤岸乡村旅游的一张‘新名片’。”在“双乔彩稻公园”内,冯向伟向记者介绍着稻田的规划图景,一旁的稻田里工人们正在抓紧进行道路、观景台、栈道等基础配套设施建设。

微风吹过,稻田里的稻子像海浪一样起伏,满眼金黄,清香扑鼻。“这里真的好美,有漂亮的向日葵,还能体验水稻耕种,一家人周末到这里看看乡村的风景,体验生活,很舒心!”正在“双乔彩稻公园”内观光的市民楼女士说。

其实,对于冯向伟来说,彩稻公园是一个全新的概念。最近半年来,他积极向浙江大学水稻研究院教授请教专业知识,学习如何种植浙大粉彩禾、浙大黑彩禾、浙大银彩禾等彩色水稻,同时还向市科协、农业农村局请教公园种植和建设的相关要点。“这些年,我们合作社以推动科普工作社会化、群众化、经常化,提高全民科学素质为目标,一方面,通过设置水稻体验区、科普水稻品种、有机种植技巧等,有效开发科普资源。另一



方面,组织学生、企业团体到场参观,宣讲讲解水稻文化及有机种植知识,让社会公众明白有机农业的定义和对自然生态保护的积极影响。”冯向伟说。

记者了解到,目前,“双乔彩稻公园”的500亩巨幅彩稻已初见成效。除了彩稻,公园正在抓紧建设的项目还有2米多高的巨人稻体验区、稻鱼共生体系、荷花池龙虾垂钓区、水车体验区和蔬菜采摘区等,还将为孩子们打造一个寓教于乐的自然教育博览中心。

“义乌有很多人在外创业、就业,但无论你走多远,在外漂泊多久,乡愁是永远割不断的一抹柔情。通过发展现代农业,我们把家乡建设得更美,真正成为安居乐业的美丽家园。”冯向伟对此充满信心。

全媒体记者 吴峰宇 文/摄

一种信念——让农业成为有奔头的产业

从跃出“农门”到回乡创业,冯向伟努力追求着梦想中的田园生活。2009年,他放弃了外面的“大世界”,回到家乡赤岸镇乔亭村,流转了50亩土地,成立了义乌金穗水稻专业合作社,专业从事水稻生产、加工、销售全程服务,积极探索农业产业化经营的新路子。

“创业初期,我们从村里流转了50亩土地,开始种植水稻。”冯向伟说,从小跟随父母一起春耕秋收,耕田、耙地、插秧、晒谷样样会,但是大规模种植水稻还是第一次,心里也犯怵,好在得到了市科协农业专家的支持,少走了一些弯路。

种植的水稻要想高产,除了风调雨顺,优质的土壤也很关键,冯向伟始终秉持种地与养地相结合的绿色种植理念,从不对土地进行掠夺式种植。每年,他都要在不同的地块里取土,送到省里的农业研究所,对土壤的养分进行检测,这个步骤就叫测土配方。“检测结果出来后,土壤缺什么养分,我们一目了然。后续在施肥的时候,就多增加一些微量元素的比例,确保水稻生长过程中养分不缺。”冯向伟说,根据科学种植方法,第一年种植的水稻就喜获丰收,亩均450公斤。

第二年100亩,第三年400亩,第四年800亩,到如今的4000亩,随着种植水稻的面积越来越大,冯向

伟种水稻种出了经验,从“五一”插秧到“十一”收获,啥时候打药、啥时候施肥,一套流程全在心里了。

近年来,冯向伟还相继与浙江大学、浙江省农科院等专业院校合作,引进优质水稻种植,如两优831、金早239、“长优2号”等品种,通过试验种植筛选出了适合种植的水稻品种,传播先进的种植技术,带动其他种植户增收。尤其是“长优2号”水稻,具有超高产、优质、长粒型等特点,表现不俗。同时,冯向伟还种植了国内外率先审定的池塘专用稻新品种“农两优渔1号”等。

“我们在种植的过程中,不断探索农业生产经营专业化、绿色标准化技术,运用良种良法,努力挖掘粮食增产潜力,种植产业链不断延伸,附加值不断提高。”多年来,冯向伟不断学习农业科技知识,每年订阅农技类报刊书籍。同时,他还积极参加各类农技培训,向市科协的农业专家请教,在理论知识上潜心学习,并在实践中灵活运用,不断提高农技水平。

提升种粮收益,一在规模经营,二在降本增效。冯向伟很早就意识到这个问题。流转土地之初,他就配备了旋耕机、开沟机、插秧机、收割机、无人植保机等农机具。“现在种植,收获基本都是小型机械化。”他说,为了保证秧苗的供应,合作社还建立了130平方米育秧温室,3600平方米炼

苗大棚,年供秧面积3600亩。

“投资大了些,效率大大提高了。”冯向伟表示,现在除了育苗,其他都是全机械化作业。植保无人机更是大大提高了作业效率,节省了人工成本,一台植保无人机工作一天可以顶20个人工劳动力,大大提高了传统植保的效率。“以水稻喷洒水药为例,如果用人工,一个熟练的工人一天可以喷洒水4到5亩地,而植保无人机一天下来可以喷洒水百余亩左右,高下立见。”冯向伟说,他还从河南、安徽请来机械手操作收割机,从村里雇了村民来处理田间地头各种事宜,自己富起来,也要带动村里富起来。

育出了好秧苗,种植时还要精心呵护。一株水稻新品种的诞生,是冯向伟无数次费尽心思的“折腾”。今年雨水偏多,病虫害的防治上得到了市科协“三服务”小组农业专家的帮助,从育苗、田间管理、病虫害防治各个环节,让冯向伟学到不少“经验”,保证了水稻的丰收长势。

为了提高水稻的附加值,冯向伟还建立了粮食烘干中心,购买了20台烘干设备,烘干能力达260吨,每年共烘干稻谷8000吨。“我们的稻米都是自产自销,卖得非常好,很多城里人还特地跑过来购买。”冯向伟说,现在年轻人也都到外面闯荡,认为种田赚不到钱,做农民没前途,但是只要干一行、钻一行,付出总会有丰厚的回报。

【义乌科技工作者风采】

义乌市科协 义乌市融媒体中心 联合主办